
1. ปลอยวัตถุที่มีน ้ำหนัก 10 นิวตัน จำกที่สูง 2 เมตรเหนือผิวดิน เมื่อวัตถุกระทบพื น งำนที่เกิดเนื่องจำกแรงโนมถ

วง         มีคำเทำใด(Onetปี52) 
 1. 5  จูล  2. 10  จูล  3. 15  จูล  4. 20  จูล 

2. พิจำรณำกำรกระท้ำของบุคคลต่อไปนี  แล้วตอบค้ำถำม 

 แดง ดึงกลอ่งด้วยแรง 10 นิวตัน เป็นระยะทำง 25 เมตร 

 ด้ำ แบกกระสอบข้ำวสำรด้วยแรง 400 นิวตัน เดินบนทำงรำบเป็นระยะทำง 5 เมตร 

 ขำว ยกกระเป๋ำด้วยแรง 150 นิวตัน เดินขึ นบันได 10 ขั น แต่ละขั นสูง 15 เซนติเมตร 

ในทำงวิทยำศำสตร์ถือว่ำกำรกระท้ำของบุคคลใดได้งำน(Onetปี58) 

 1. แดง  และ  ด ำ     2. แดง  และ  ขำว 

 3. ด ำ  และ  ขำว     4. แดง  ด ำ  และ  ขำว 

3. ผลักวัตถุด้วยแรง 3 นิวตันในแนวขนำนกับพื น ท้ำให้วัตถุเคลื่อนที่ไปบนพื นรำบ เป็นระยะทำง 12 เมตร 

จะเกิดงำนเนื่องจำกกำรผลักวัตถุเท่ำใด(Onetปี51) 

 1. 4 นิวตัน – เมตร    2. 9 นิวตัน – เมตร 

 3. 15 นิวตัน – เมตร    4. 36 นิวตัน – เมตร 

4. 

  
นักเรียนคนหนึ่งออกแรง 100 นิวตัน ผลักวัตถุให้เคลื่อนที่ได้ระยะทำงดังภำพ 

งำนที่นักเรียนคนนี ท้ำได้เท่ำกับกี่นิวตัน - เมตร(Onetปี58) 

 1. 50      2. 300 

 3. 350      4. 400 

รวม ข้อสอบ O-NET วิทยำศำสตร์ ม.3 

เรื่อง งำน และ พลังงำน 



5. แขวนวัตถุ 4 ชิ น ไว้ที่ควำมสูงต่ำง ๆ โดยวัตถุ A และ B มีมวล 1 กิโลกรัม ส่วนวัตถุ C และ D มีมวล 2 
กิโลกรัม ดังภำพ จำกนั น ตัดเชือกให้วัตถุทั ง 4 ชิ น ตกสู่ระดับอ้ำงอิง 

 ก้ำหนดให้  ระยะห่ำงจำกระดับอ้ำงอิงถึงจุดศูนย์กลำงของวัตถุ A กับวัตถุ C มีค่ำเท่ำกัน 

      และวัตถุ B กับวัตถุ D มีค่ำเท่ำกัน 

 
ข้อควำมใดกล่ำวถูกต้อง(Onetปี62) 

 1. ก่อนตัดเชือก พลังงำนศักย์โน้มถ่วงของวัตถุ A น้อยกว่ำวัตถุ B 

 2. ก่อนตัดเชือก พลังงำนศักย์โน้มถ่วงของวัตถุ B เท่ำกับวัตถุ D 

 3. ขณะวัตถุ C และ D ตกถึงระดับอ้ำงอิง พลังงำนจลน์ของวัตถุ C มำกกว่ำวัตถุ D 

 4. ขณะวัตถุ A และ C ตกถึงระดับอ้ำงอิง พลังงำนจลน์ของวัตถุ A เทำ่กับวัตถุ C 

 

6. ปล่อยวัตถุออกจำกต้ำแหน่งท่ี 1 ให้ตกลงในหลุม ผ่ำนต้ำแหน่งที่ 2 3 และ 4 ตำมล้ำดับ ดังภำพ 

    
ณ  ต้ำแหน่งใดที่วัตถุมีพลังงำนศักย์สูงท่ีสุด 

 1. ต ำแหน่งที่ 1     2. ต ำแหน่งที่ 2  

 3. ต ำแหน่งที่ 3      4. ต ำแหน่งที่ 4  

 

 



7. กำรใช้ถังน ้ำขนำดใหญ่ใส่น ้ำเต็ม ตั งไว้ในที่สูง แล้วต่อท่อให้น ้ำไหลไปหมุนกังหันซึ่งมีแกนต่อเข้ำกับขดลวดที่อยู่

ระหว่ำงแท่งแม่เหล็ก และต่อวงจรเข้ำกับหลอดไฟจนสว่ำง กำรเปลี่ยนรูปพลังงำนเป็นแบบใดตำมล้ำดับ(Onetปี

58) 

 1. พลังงำนศักย์ พลังงำนจลน์ พลังงำนกล พลังงำนไฟฟ้ำ 

 2. พลังงำนศักย์ พลังงำนกล พลังงำนจลน์ พลังงำนไฟฟ้ำ 

 3. พลังงำนจลน์ พลังงำนศักย์ พลังงำนกล พลังงำนไฟฟ้ำ 

 4. พลังงำนจลน์ พลังงำนกล พลังงำนศักย์ พลังงำนไฟฟ้ำ 

8. 

   
1    2  และ 3  เป็นลูกเหล็กทรงกลม มีขนำดเท่ำกันทั ง 3 ลูก ถูกปล่อยจำกควำมสูงต่ำงกัน ดังภำพ 

ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง      (Onetปี58) 

 1. ลูกเหล็ก  1  มีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงมำกกว่ำ  ลูกเล็ก  2 

 2. ลูกเหล็ก  2  มีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงมำกกว่ำ  ลูกเล็ก  3 

 3. ลูกเหล็ก  3  มีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงมำกกว่ำ  ลูกเล็ก  1 

 4. ลูกเหล็ก  1   2  และ  3  มีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงเท่ำกัน 

 

9. ฟุตบอลกลิ งขึ นไปตำมพื นที่มีควำมลำดเอียงเล็กน้อยแล้วไปหยุดนิ่ง มีกำรเปลี่ยนรูปพลังงำนอย่ำงไร(Onetปี58) 

 1. พลังงำนศักย์ เป็น พลังงำนจลน์   2. พลังงำนศักย์ เป็น พลังงำนกล 

 3. พลังงำนจลน์ เป็น พลังงำนศักย์  4. พลังงำนจลน์ เป็น พลังงำนกล 

 

 

 



10. ตำรำง พลังงำนศักย์โน้มถ่วงและพลังงำนจลน์ของก้อนหินก้อนหนึ่ง ที่ก้ำลังตกจำกหน้ำผำในระดับควำมสูง

ต่ำงๆ 

(Onetปี51) 

ควำมสูงของก้อนหิน    
เหนือพื นดิน (เมตร) 

พลังงำนศักย์โน้มถ่วง (จูล) พลังงำนจลน์ (จูล) 

60 1200 0 
40 A 400 
20 400 B 
0 C 1200 

 

จำกข้อมูลในตำรำง A B และ C มีค่ำกี่จูล เรียงตำมล้ำดับ 

 1. 1200  800 และ 400   2. 800  800 และ 400 

 3. 800  800 และ 0   4. 800  400 และ 0 

11. ปล่อยวัตถุให้เคลื่อนที่ลงตำมพื นเอียง เริ่มจำกต้ำแหน่ง A ผ่ำนต้ำแหน่ง B ดังภำพ โดยขณะก้ำลังเคลื่อนที่นั น 

พบว่ำ มีเสียงของกำรเสียดสีระหว่ำงพื นผิววัตถุกับพื นเอียงเกิดขึ นด้วย 

 
จำกต้ำแหน่ง A ไปต้ำแหน่ง B พลังงำนศักย์โน้มถ่วงและพลังงำนกลของวัตถุเปลี่ยนแปลงหรือไม่ อย่ำงไร(O-netปี

61) 

 

 

 พลังงำนศักย์โน้มถ่วง พลังงำนกล 
1. ลดลง ลดลง 
2. ลดลง เท่ำเดิม 
3. เพ่ิมข้ึน ลดลง 
4. เพ่ิมข้ึน เท่ำเดิม 

 



12. ถังที่ตั งไว้บนที่สูงใบหนึ่ง มีน ้ำบรรจุอยู่เต็มถัง พลังงำนที่สะสมในน ้ำ คือ พลังงำนชนิดใด (O-netปี59) 

 1. พลังงำนไฟฟ้ำ     2. พลังงำนจลน์ 

 3. พลังงำนศักย์โน้มถ่วง    4. พลังงำนศักย์และพลังงำนจลน์ 

13. ชำยสองคนเดินขึ นเขำพรอมกัน ถำชำยสองคนมีน ้ำหนักไมเทำกันแตมีก้ำลังเทำกัน ขอใดกลำวถูกตองเกี่ยวกับ

เวลำที่ใชในกำรเดินเพื่อใหถึงยอดเขำ(Onetปี52) 

 1. ชำยทั้งสองใชเวลำเทำกัน   2. ชำยที่มีน้ ำหนักมำกกวำใชเวลำมำกกวำ 

 3. ชำยที่มีน้ ำหนักมำกกวำใชเวลำนอยกวำ  4. ไมสำมำรถสรุปได เพรำะขอมูลไมเพียงพอ 

14. จำกกำรทดลองปล่อยลูกเหล็ก A และ B จำกที่สูงลงบนกระบะทรำย ลูกเล็กทั งสองจงลงไปในผิวทรำยเป็น

ระยะต่ำง ๆซึ่งมีรำยละเอียดดังตำรำง 

 ตำรำง ระยะจมลึกของผิวทรำยเมื่อปล่อยลูกเหล็ก A และ B จำกที่ระดับควำมสูงต่ำง ๆ 

ลูกเหล็ก 
มวลของลูกเหล็ก 

(กรัม) 
ระยะควำมสูงจำกผิวทรำย 

(เมตร) 
ระยะจมลึกของผิวทรำย 

(เมตร) 

A 
100 1 3 
100 2 4 

B 
300 1 5 
300 2 6.5 

 

จำกข้อมูลในตำรำง ลูกเหล็กในข้อใดมีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงสูงท่ีสุด(O-netปี53C) 

 1. ลูกเหล็ก A ปล่อยที่ระยะควำมสูง 1 เมตร 

 2. ลูกเหล็ก A ปล่อยที่ระยะควำมสูง 2 เมตร 

 3. ลูกเหล็ก B ปล่อยที่ระยะควำมสูง 1 เมตร 

 4. ลูกเหล็ก B ปล่อยที่ระยะควำมสูง 2 เมตร 

 

 

 

 



15. ปล่อยวัตถุชิ นหนึ่งให้เคลื่อนที่ตำมรำงเรียบลื่น จำกต้ำแหน่ง A แล้วผ่ำนต้ำแหน่ง B C และ D ตำมล้ำดับ ดัง

ภำพ 

 
จำกข้อมูลข้ำงต้น ข้อควำมต่อไปนี ถูกต้องใช่หรือไม่ (O-netปี60) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อควำม ใช่ หรือ ไม่ใช่ 
71.1 ที่ต ำแหน่ง A วัตถุมีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงน้อยกว่ำที่ต ำแหน่ง B ใช่ / ไม่ใช่ 
71.2 ที่ต ำแหน่ง C วัตถุมีพลังงำนจลน์มำกกว่ำที่ต ำแหน่ง D ใช่ / ไม่ใช่ 
71.3 ทุกต ำแหน่งมีพลังงำนกลเท่ำกัน ใช่ / ไม่ใช่ 



เฉลย 

 

1. ตอบ   4. 20  จูล 

งำน = แรง คูณ ระยะทำงตำมแนวแรง                   

      = 10 x 2  =  20 จูล     (น้ ำหนัก คือ แรงชนิดหนึ่ง)    

 

2. ตอบ  2. แดง  และ  ขำว 

งำน   ค ำนวณได้จำก  แรงผลคูณระยะทำงที่วัตถุเคลื่อนที่ได้ตำมทิศทำงของแนวแรง   

ถ้ำเรำออกแรงกระท ำต่อวัตถุแล้ววัตถุไม่เคลื่อนที่ แสดงว่ำไม่เกิดงำน 

กรณีท่ีแนวแรงตั้งฉำกกับทิศทำงกำรเคลื่อนที่ ถือว่ำไม่เกิดงำน เช่น  กำรแบกวัตถุแล้วเดินในแนวรำบ   เนื่องจำก แนว

แรงของวัตถุ คือแรงที่เกิดจำกแรงโน้มถ่วงของโลกกระท ำวัตถุแล้วมีทิศเข้ำสู่ศูนย์กลำงโลก (แนวดิ่ง)   ซึ่งจะตั้งฉำกกับ

ทิศทำงของกำรเคลื่อนที่ในแรวรำบ(นำยด ำ)     ต่ำงจำกกำรแบกวัตถุแล้วขึ้นบันได เพรำะกำรขึ้นบันไดจะมีมุมของกำร

เคลื่อนที่ที่ไม่ใช่มุมฉำกกับแนวแรง จึงมีงำนเกิดขึ้น(นำยขำว)         

 

3. ตอบ  4. 36 นิวตัน – เมตร 

งำน  =  แรง x ระยะทำงตำมแนวแรง 

       =     3 x 12 = 36 นิวตัน – เมตร 

  

4. ตอบ 2. 300 

 งำน (work) = แรงxระยะทำง       100 N x 3 m.  =  300  นิวตัน - เมตร 

 

 

 



5.  ตอบ 3. ขณะวัตถุ C และ D ตกถึงระดับอ้ำงอิง พลังงำนจลน์ของวัตถุ C มำกกว่ำวัตถุ D 

 พลังงำนศักย์โน้มถ่วง  Ep = mgh  ดังนั้น ที่ควำมสูงเดียวกัน มวลมำกกว่ำ จะมีค่ำพลังงำนมำกกว่ำ 

 พลังงำนจลน์   Ek = ½ mv2  ดังนั้น ปัจจับที่มีผลต่อค่ำพลังงำนจลน์ คือ มวล และ ควำมเร็ว  ในระดับอ้ำงอิง

เดียวกัน วัตถุท่ีตกลงมำจำกที่สูงกว่ำ จะมีค่ำ V มำกกว่ำ จึงมีพลังงำนจลน์มำกกว่ำ   

 

6.  ตอบ  1. ต ำแหน่งที่ 1 

พลังงำนศักย์ (Potential energy) คือ พลังงำนที่สะสมในวัตถุอันเนื่องมำจำกต ำแหน่งของวัตถุ   

พลังงำนศักย์โน้มถ่วง (Gravitational Potential Energy)  เป็นพลังงำนศักย์ท่ีสะสมในวัตถุ เมื่ออยู่บนที่สูง พลังงำน

ศักย์โน้มถ่วงจะมีค่ำมำกหรือค่ำน้อย ขึ้นอยู่กับมวลและต ำแหน่งแนวดิ่ง   ยิ่งมีมวลมำก หรือ อยู่สูง พลังงำนศักย์โน้ม

ถ่วงก็จะยิ่งสูง 

 

7.  ตอบ  1. พลังงำนศักย์ พลังงำนจลน์ พลังงำนกล พลังงำนไฟฟ้ำ 

กำรใช้ถังน้ ำขนำดใหญ่ใส่น้ ำเต็ม ตั้งไว้ในที่สูง(ศักย์โน้มถ่วง) แล้วต่อท่อให้น้ ำไหล(พลังงำนจลน์ เพรำะมีกำรเคลื่อนที่) 

ไปหมุนกังหัน(พลังงำนกล)ซึ่งมแีกนต่อเข้ำกับขดลวดที่อยู่ระหว่ำงแท่งแม่เหล็ก(กำรผลิตพลังงำนไฟฟ้ำ) และต่อวงจร

เข้ำกับหลอดไฟจนสว่ำง กำรเปลี่ยนรูปพลังงำนเป็นแบบใดตำมล ำดับ(Onetปี58) 

  

8. ตอบ 1. ลูกเหล็ก  1  มีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงมำกกว่ำ  ลูกเหล็ก  2 

พลังงำนศักย์โน้มถ่วง (Gravitational Potential Energy)  เป็นพลังงำนศักย์ท่ีสะสมในวัตถุ เมื่ออยู่บนที่สูง พลังงำน

ศักย์โน้มถ่วงจะมีค่ำมำกหรือค่ำน้อย ขึ้นอยู่กับมวลและต ำแหน่งแนวดิ่ง   ยิ่งมีมวลมำก หรือ อยู่สูง พลังงำนศักย์โน้ม

ถ่วงก็จะยิ่งสูง 

 

9. ตอบ 3. พลังงำนจลน์ เป็น พลังงำนศักย์ 

ฟุตบอลกลิ้งขึ้นไป(จลน์ เพรำะมีกำรเคลื่อนที่) ตำมพ้ืนที่มีควำมลำดเอียงเล็กน้อยแล้วไปหยุดนิ่ง(ศักย์โน้มถ่วง) 

 

  



10. ตอบ  3. 800 800 และ 0 

ในขณะที่อยู่สูงสุด พลังงำนศักย์โน้มถ่วงจะมีค่ำมำก และ พลังงำนจลน์จะมีค่ำ 0   และเมื่อวัตถุตก  พลังงำนศักย์โน้ม

ถ่วงจะมีค่ำต่ ำลงเรื่อยๆ และ พลังงำนจลน์จะมีค่ำมำกข้ึนเรื่อยๆ สวนทำงกัน  จนกระทั่งถึงพ้ืน   พลังงำนศักย์โน้มถ่วง

จะมีค่ำ0  และ พลังงำนจลน์จะมีค่ำสูงสุด 

 

11. ตอบ  

พลังงำนศักย์โน่มถ่วงจะลดลงตำมควำมสูงที่น้อยลง 

พลังงำนกล จะมีค่ำน้อยลง เนื่องจำกมีแรงเสียดทำนเกิดขึ้นระหว่ำงกำรเคลื่อนที่    

 

12.  ตอบ  3. พลังงำนศักย์โน้มถ่วง 

พลังงำนศักย์โน้มถ่วง (Gravitational Potential Energy)  เป็นพลังงำนศักย์ท่ีสะสมในวัตถุ เมื่ออยู่บนที่สูง พลังงำน

ศักย์โน้มถ่วงจะมีค่ำมำกหรือค่ำน้อย ขึ้นอยู่กับมวลและต ำแหน่งแนวดิ่ง   ยิ่งมีมวลมำก หรือ อยู่สูง พลังงำนศักย์โน้ม

ถ่วงก็จะยิ่งสูง 

 

13. ตอบ  2. ชำยที่มีน้ ำหนักมำกกวำใชเวลำมำกกวำ 

ก ำลัง  คือ  อัตรำที่ท ำงำนหรืองำนที่เกิดข้ึนในหนึ่งหน่วยเวลำ 

 
หำกก ำลังของสองคน(ท่ีน้ ำหนักตัวต่ำงกัน) มีค่ำเท่ำกัน  แสดงว่ำ  คนที่น้ ำหนักน้อยว่ำ จะใช้เวลำ น้อยกว่ำ คนที่

น้ ำหนักมำกกว่ำ               ลองนึกถึงสถำนกำรณ์จริง คนตัวอ้วนหำกใช้เวลำเท่ำกันกับคนตัวเล็ก เขำจะต้องออกแรง

หรือใช้ก ำลังมำกกว่ำ (เหนื่อยกว่ำ) ดังนั้น คนอ้วนจึงต้องค่อยๆเดิน    

 

 

 

 

1. ลดลง ลดลง 

https://sites.google.com/a/samakkhi.ac.th/krumanoch/kalang/%E0%B8%81%E0%B8%B3%E0%B8%A5%E0%B8%B1%E0%B8%87.jpg?attredirects=0


14. ตอบ 4. ลูกเหล็ก B ปล่อยที่ระยะควำมสูง 2 เมตร 

พลังงำนศักย์โน้มถ่วง (Gravitational Potential Energy)  เป็นพลังงำนศักย์ท่ีสะสมในวัตถุ เมื่ออยู่บนที่สูง พลังงำน

ศักย์โน้มถ่วงจะมีค่ำมำกหรือค่ำน้อย ขึ้นอยู่กับมวลและต ำแหน่งแนวดิ่ง   ยิ่งมีมวลมำก หรือ อยู่สูง พลังงำนศักย์โน้ม

ถ่วงก็จะยิ่งสูง 

 

15. ตอบ   71.1 ไม่ใช่   71.2   ใช่     71.3  ใช่   

พลังงำนกลเป็นพลังงำนที่เก่ียวข้องกับวัตถุท่ีก ำลังเคลื่อนที่หรือพร้อมที่จะเคลื่อนที่  แบ่งออกเป็น  2  อย่ำง  คือ 

พลังงำนศักย์และพลังงำนจลน์   

          1. พลังงำนศักย์ (potential energy : Ep ) คือ พลังงำนที่สะสมอยู่ในตัววัตถุหรือสสำรที่หยุดนิ่งอยู่กับท่ียัง

ไม่เกิดกำรเคลื่อนที่ ถ้ำวัตถุอยู่บนพื้นที่สูงจำกระดับพ้ืนดินขึ้นไป  พลังงำนที่สะสมอยู่ในตัวของวัตถุนี้จะเกิดจำกแรง

ดึงดูดของโลกจึงเรียกว่ำ"พลังงำนศักย์โน้มถ่วง"  ตำมสูตร 

                                Ep = mgh          

ดังนั้น ยิ่งสูง หรือ ยิ่งมีมวลมำก พลังงำนศักย์จะยิ่งมำก 

        2.  พลังงำนจลน์ ( kinetic energy : Ek )  คือ  พลังงำนที่มีอยู่ในวัตถุท่ีก ำลังเคลื่อนที่  ตำมสูตร   

                                Ek = 1/2mv2 

ดังนั้น  ยิ่งมีกำรเคลื่อนที่เร็ว พลังงำนจลน์จะยิ่งมำก 

พลังงำนศักย์ จึงมีค่ำสวนทำงกับพลังงำนจลน์   

 


